

粵今年6500億建灣區項目

列政府工作首要任務 舞「龍頭」引領高質量發展

內地經濟「一哥」廣東，在全國率先「衝刺」實現13萬億GDP目標。23日，廣東省十四屆人大二次會議在廣州開幕。廣東省省長王偉中作政府工作報告時表示，廣東去年GDP總值達到13.57萬億元（人民幣，下同）、增長4.8%，總量連續35年居全國首位。今年廣東GDP增長目標定為5%。今年是大灣區發展規劃綱要發布五周年，廣東將建設大灣區列為今年首要任務，王偉中以「舞龍」為喻稱，將把橫琴、前海、南沙、河套這幾個龍頭舞起來，加快打造引領高質量發展的重要動力源。據記者了解，廣東今年將安排大灣區項目近千個，年度投資總額近6,500億元。



■廣東去年GDP總值達13.57萬億元人民幣，增長4.8%。圖為工作人員正在作業。
網上圖片

王偉中表示，廣東將扎實打造新發展格局的戰略支點。堅持軟硬聯通一起抓，加快皇崗、沙頭角等口岸重建和改擴建。除了繼續用好管好港珠澳大橋，優化完善「港車北上」、「澳車北上」外，廣東還將穩妥推進「粵車南下」。擴大「灣區標準」清單和「灣區認證」項目範圍。擴大「組合港」、「一港通」試點，強化大灣區貿易、航運樞紐功能。與此同時，廣東要從粵港澳三地發展所需、民生所盼出發，持續推進就業、教育、醫療、社保等領域合作，支持港澳更好融入國家發展大局。

對於橫琴、前海、南沙、河套等重要平台，王偉中在報告中逐一明確其今年任務。他稱，廣東將抓好橫琴跨境資金「電子圍網」建設等工作，加快實現全島封關

運作；推動修訂前海合作區條例，打造融資租賃、航運服務、海工裝備、國際諮詢等集聚區；編製實施南沙新一輪總體發展規劃，加快南沙先行啟動區建設，取得更多實質性突破；推動出台河套深圳園區條例，強化「一河兩岸」、「一區兩園」統籌開發利用。

基建互聯互通項目投資最多

王偉中強調，今年是大灣區發展規劃綱要發布5周年，要舉全省之力辦好這件大事，攜手港澳打造融入國內國際雙循環、走出高質量發展之路、彰顯中國式現代化特質的大灣區。

大灣區在報告中被提及「22次」，今年廣東推進大灣區建設的項目非常豐富。記者了解到，廣東2024年全年安排省重點

建設項目1,508個、年度計劃投資1萬億元。其中，粵港澳大灣區項目就有987個，年度投資總額達到6,492億元。加速大灣區基礎設施互聯互通的項目投資額逾3,000億元，佔了大灣區項目年度投資的一半。跟隨其後的「軌道上的大灣區」項目，總投資額亦超過1,400億元。

此外，廣東今年將安排20個科創項目，推進粵港澳大灣區國際創新中心建設。這些項目年度總投資額也達到65億元。

全球外資亦看好大灣區的發展前景。廣東省商務廳廳長張勁松同日在廣東省人大首場記者會上表示，廣東去年製造業實際利用外資492.2億元，創5年新高。廣東全省高技術製造業吸引外資超過250億元，同比大幅增長四成。

粵無人裝備實現「海陸空」全覆蓋

低空領域成為經濟新藍海，廣東今年將打造大灣區低空經濟產業高地。23日，廣東省省長王偉中作政府工作報告時表示，廣東將發展商業航天等新興產業，支持深圳、廣州、珠海建設通用航空產業綜合示範區，打造大灣區低空經濟產業高地。記者梳理發現，廣東今年將推動灣區項目中，亦有跟航天相關的項目。該項目名為華芯—無限航空大灣區航材研發製造及供應鏈中心項目，今年將在惠州年度投資4億元人民幣。資料顯示，該項目將建設航材研發中心、航材零部件製造中心和航材零部件倉儲。

「廣東無人裝備已實現『海陸空』全覆蓋布局。」來自製造業領域的廣東省人大代表、珠海雲洲智能科技股份有限公司董事長張雲飛表示，他所從事的無人裝備產業正是極具廣東特色、強勢的未來產業。張雲飛的公司已和某公安局聯合開展「無人艇環島巡邏警戒常態化應用」。自2022年2月以來，以「日間常規執法艇巡航+夜間無人艇環島巡航」的形式執行海上巡邏執法任務，通過無人裝備的應用，實現全時、全域、全覆蓋巡航。該無人裝備執行時間合計296天，減少出警2,368人次，還發現偷渡、走私及其他違法行為8起。

對於廣東如何推進低空經濟為代表的新興產業發展，張雲飛建議稱，廣東從「給政策優惠」到「給場景機會」，給予新技術、新產品、新模式商業化業務化示範應用空間，加快推進創新應用成果全面推廣，試點解決法規、標準等准入問題。張雲飛認為，廣東還可以構建「特色」場景IP，解決應用場景碎片化等問題，例如打造水陸空物流體系等。

國航春運航班量增四成



■2024年內地春運自1月26日開始至3月5日結束，共計40天。圖為旅客辦理值機手續。
資料圖片

2024年內地春運自1月26日開始至3月5日結束，共計40天。中國國際航空股份有限公司（簡稱「國航」）23日召開發布會介紹，國航春運期間計劃安排航班67,691班次，日均1,693班次，較2019年增長32%，較2023年增長40.6%，今年

特別針對旅客關注度較高的港澳及東南亞地區部分城市加大運力。

針對今年「探親熱+旅遊熱」春運出行模式，國航重點圍繞探親返鄉航線增開航班，安排包括達州、萬州、延吉、佳木斯、齊齊哈爾、丹東、通化、大慶等航線1,128班次，增加海口、三亞、哈爾濱等南北方重點旅遊城市航線投入，調整後海口及三亞航線日均達54班次，哈爾濱航線日均達34班次。針對旅客關注度較高的港澳及東南亞地區部分城市加大運力，北京至普吉、武漢至澳門等航線航班量同比2023年增幅達650%。

另據介紹，國航空鐵聯運產品已覆蓋國內73個中轉城市，春運期間國航在12306平台發布涉及300餘條熱門航線的1,100餘條優惠信息，並可提供空巴聯運、空軌聯運、豪華車服務等多種產品。

開放教育



灣區視野

陳文鴻
珠江研究所
院長
「帶一路」

香港要保持國際競爭力，重心應在人才。一是要吸納內地人才；二是要吸納海外人才。對內地，本來香港會是首選，但近年內地城市發展迅速，香港停滯不前，首選地位已漸失。對外地，香港本有中西文化交集的特殊優勢，可中美矛盾，西方開始排斥香港，中西交流的作用也漸減，對西方人才的吸引力便大減。這兩方面人才來源的情況變化，正在威脅香港作為國際大都會的發展機會。

或許，香港要轉型，提升經濟，例如發展高科技產業。可是產業升級需時，從無到有困難重重。即使成功，三五年內不可能。最直接有效的方法，可能是在產業升級進行的同時，開放香港的教育體制，廣招內地及海外生來港，提升條件、政策方便和在教育機構設施上予以配套，亦讓海內外機構在港創設

更多的各類教育學校，把現有公營教育體制擴招和開放，全方位地吸納海內外學生到港升學。

學生在港升學，至少要有幾個月至多年的居住與生活才認識香港，對香港產生歸屬感。可能會有少數流失，但他們離開也會有回港的機會，也會因熟悉香港而在海外推銷香港，幫助香港建立海外關係與聲譽。流失的人不是真的流失。而由於開放教育來港就業的人數可以數萬至數十萬，規模效益巨大，即使有流失，留港的人數亦會頗大，正好補充香港適齡人數減少的空缺。

開放教育，既可增加人才來源，也使原有教育有更佳的規模效益。而數以萬計、十萬計的外來學生來港，一是使香港更多元化、國際化；二是對香港經濟有直接的裨益，支持香港經濟的增長。